
 

บทที่ 4 

ผลการศึกษา 

 

การคนควาแบบอิสระเรื่อง  ทัศนคติของลูกคาท่ีมีตอบริการ บัตรไมตอง ของธนาคาร

กรุงศรีอยุธยา จํากัด (มหาชน) ในอําเภอเมืองเชียงใหม ไดเก็บรวบรวมขอมูลปฐมภูมิ โดยใช

แบบสอบถามของผูเคยใชบริการและไมเคยใชบริการ บัตรไมตอง ในอําเภอเมืองเชียงใหม จํานวน 

325 ตัวอยาง ผลการศึกษาแบงออกเปน 5 สวน ดังนี้ 

สวนที่ 1  ผลการศึกษาขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ สถานภาพ 

ระดับการศึกษา อาชีพ และ รายได และพฤติกรรมการเลือกใชบริการ บัตรไมตอง  

สวนที่ 2 ผลการศึกษาทัศนคติดานความรูความเขาใจตอการใหบริการ บัตรไมตอง 

ไดแก ความรูความเขาใจในดานขั้นตอนและวิธีการใชบริการ อัตราคาธรรมเนียมในการใชบริการ 

ชองทางท่ีสามารถใชบริการ และความปลอดภัยในการใชบริการ 

สวนที่  3 ผลการศึกษาทัศนคติในดานความชอบตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 

ท่ีมีผลตอการเลือกใช บริการ บัตรไมตอง ของผูตอบแบบสอบถามท้ังผูท่ีเคยใชและไมเคยใชบริการ 

บัตรไมตอง ไดแก ปจจัยดานผลิตภัณฑ  ราคา ชองทางการจัดจําหนาย และ การสงเสริมการตลาด 

 สวนที่ 4 ผลการศึกษาทัศนคติดานแนวโนมพฤติกรรมของการเลือกใชบริการ บัตรไม

ตอง ของผูตอบแบบสอบถามท้ังผูท่ีเคยใชและไมเคยใชบริการ บัตรไมตอง โดยแบงเปน ผูท่ีเคยใช

บริการไดแก ระยะเวลาท่ีเริ่มใชบริการ วัตถุประสงคในการใชบริการ ความถ่ีในการใชบริการ 

ชวงเวลาท่ีมาใชบริการ สวนผูท่ีไมเคยใชบริการ ไดแก สาเหตุท่ีไมใชบริการ   

สวนที่ 5  ปญหาและขอเสนอแนะในการใหบริการ ของผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใช

บริการ บัตรไมตอง 

 

 

 

 

 

 



 14

สวนที่ 1 ผลการศึกษาขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ สถานภาพ ระดับ   

    การศึกษา อาชีพ และ รายได และพฤติกรรมการใชบริการ บัตรไมตอง ในปจจุบัน 

 

ตารางที่ 1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 

 

เพศ 

ไมเคยใช เคยใช รวม 

จํานวน 

(ราย) 

รอยละ จํานวน 

(ราย) 

รอยละ จํานวน 

(ราย) 

รอยละ 

หญิง 51 43.97 123 58.85 174 53.54 

ชาย 65 56.03 86 41.15 151 46.46 

รวม 116 100.00 209 100.00 325 100.00 

 

จากตารางท่ี 1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนมากเปนเพศหญิง รอยละ 53.54 

รองลงมาไดแก เพศชาย รอยละ 46.46 และพบวาผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงเคยใชบริการ บัตรไม

ตอง มากกวาเพศชาย  

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง สวนมากเคยใชบริการ บัตรไมตอง รอยละ 58.85 และ 

ไมเคยใชบริการ บัตรไมตอง รอยละ 43.97 

ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย สวนมากไมเคยใชบริการ บัตรไมตอง รอยละ 56.03 และ

เคยใชบริการ บัตรไมตอง รอยละ 41.15 
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ตารางที่ 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชวงอาย ุ

 

อาย ุ

ไมเคยใช เคยใช รวม 

จํานวน 

(ราย) 

รอยละ จํานวน 

(ราย) 

รอยละ จํานวน 

(ราย) 

รอยละ 

ต่ํากวา 30 ป 10 8.62 55 26.32 65 20.00 

31-40 ป 13 11.21 52 24.88 65 20.00 

41-50 ป 19 16.38 46 22.01 65 20.00 

51-60 ป 30 25.86 35 16.75 65 20.00 

มากกวา 60 ป 44 37.93 21 10.05 65 20.00 

รวม 116 100.00 209 100.00 325 100.00 

หมายเหตุ : จากผูตอบแบบสอบถามชวงอายุละ 65 ราย 

 

จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 30 ป เคยใชบริการบัตรไมตอง 

มากกวาชวงอายุอ่ืน  

ผูตอบแบบสอบถามอายุต่ํากวา 30ป สวนมากเคยใชบริการ  บัตรไมตอง  รอยละ26.32 

และไมเคยใชบริการ บัตรไมตอง รอยละ 8.62 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ป สวนมากเคยใชบริการบัตรไมตอง รอยละ 24.88 

และไมเคยใชบริการ บัตรไมตอง รอยละ 11.21 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-50 ป สวนมากเคยใชบริการบัตรไมตอง รอยละ 22.01

และไมเคยใชบริการ บัตรไมตอง รอยละ 16.38 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 51-60 ป สวนมากไมเคยใชบริการบัตรไมตอง รอยละ 25.86 

และเคยใชบริการ บัตรไมตอง รอยละ 16.75 

ผูตอบแบบสอบถามอายุมากกวา 60 ป สวนมากไมเคยใชบริการบัตรไมตอง รอยละ 

37.93 และเคยใชบริการ บัตรไมตอง รอยละ 10.05 
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ตารางที่ 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพ 

 

สถานภาพ 

ไมเคยใช เคยใช รวม 

จํานวน 

(ราย) 
รอยละ 

จํานวน 

(ราย) 
รอยละ 

จํานวน 

(ราย) 
รอยละ 

โสด 59 50.86 129 61.72 188 57.85 

สมรส 45 38.79 76 36.36 121 37.23 

อ่ืนๆ 12 10.34 4 1.91 16 4.92 

รวม 116 100.00 209 100.00 325 100.00 

 

จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนมากมีสถานภาพโสด รอยละ 57.85

รองลงมาไดแก สถานภาพสมรส รอยละ 37.23 และสถานภาพอ่ืนๆ รอยละ 4.92 ตามลําดับ และ

พบวาผูตอบแบบสอบถามสถานภาพโสดเคยใชบริการ บัตรไมตอง มากกวาสถานภาพสมรส และ

สถานภาพอ่ืนๆ  

ผูตอบแบบสอบถามสถานภาพโสด สวนมากเคยใชบริการ บัตรไมตอง รอยละ 61.72 

และไมเคยใชบริการ บัตรไมตอง รอยละ 50.86 

ผูตอบแบบสอบถามสถานภาพสมรส สวนมากไมเคยใชบริการ บัตรไมตอง รอยละ 

38.79 และเคยใชบริการ บัตรไมตอง รอยละ 36.36 

ผูตอบแบบสอบถามสถานภาพอ่ืนๆ สวนมากไมเคยใชบริการ บัตรไมตอง รอยละ 

10.34 และเคยใชบริการ บัตรไมตอง รอยละ 1.91 
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ตารางที่ 4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 

 

ระดับการศึกษา 

ไมเคยใช เคยใช รวม 

จํานวน 

(ราย) 
รอยละ 

จํานวน 

(ราย) 
รอยละ 

จํานวน 

(ราย) 
รอยละ 

ตํ่ากวาปริญญาตรีหรือกําลังศึกษา

ในระดับตํ่ากวาปริญญาตรี 
44 37.93 85 40.67 129 39.69 

ปริญญาตรี หรือ กําลังศึกษาใน

ระดับปริญญาตรี 
70 60.34 123 58.85 193 59.38 

สูงกวาปริญญาตรี หรือ กําลังศึกษา

ในระดับสูงกวาปริญญาตรี 
2 1.72 1 0.48 3 0.92 

รวม 116 100.00 209 100.00 325 100.00 

 
จากตารางท่ี 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนมากศึกษาในระดับปริญญาตรี หรือ 

กําลังศึกษาในระดับปริญญาตรี รอยละ 59.38 รองลงมาไดแก ศึกษาในระดับต่ํากวาปริญญาตรีหรือ

กําลังศึกษาในระดับต่ํากวาปริญญาตรี รอยละ39.69 และศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี  หรือกําลัง

ศึกษาในระดับสูงกวาปริญญาตรี รอยละ 0.92 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีศึกษาในระดับปริญญาตรี หรือ กําลังศึกษาในระดับปริญญาตรี  

สวนมากไมเคยใชบริการ บัตรไมตอง รอยละ 60.34 และเคยใชบริการ บัตรไมตอง รอยละ 58.85  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาในระดับต่ํากวาปริญญาตรีหรือกําลังศึกษาในระดับ

ต่ํากวาปริญญาตรี สวนมากเคยใชบริการ บัตรไมตอง รอยละ 40.67 และไมเคยใชบริการ บัตรไม

ตอง รอยละ 37.93 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาในระดับสูงกวาปริญญาตรี  หรือ กําลังศึกษาใน

ระดับสูงกวาปริญญาตรี  สวนมากไมเคยใชบริการ  บัตรไมตอง  รอยละ 1.72  และเคยใชบริการ 

บัตรไมตอง รอยละ 0.48 
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ตารางที่ 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 

 

อาชีพ 

ไมเคยใช เคยใช รวม 

จํานวน 

(ราย) 
รอยละ 

จํานวน 

(ราย) 
รอยละ 

จํานวน 

(ราย) 
รอยละ 

นักเรียน หรือ นักศึกษา 4 3.45 15 7.18 19 5.85 

ขาราชการ 10 8.62 36 17.22 46 14.15 

พนักงานรัฐวิสาหกิจ 18 15.52 35 16.75 53 16.31 

ลูกจางหรือพนักงานบริษัท 15 12.93 32 15.31 47 14.46 

นักธุรกิจหรือเจาของกิจการ 34 29.31 60 28.71 94 28.92 

อาชีพอิสระ 5 4.31 12 5.74 17 5.23 

แมบาน 3 2.59 1 0.48 4 1.23 

วางงาน 10 8.62 8 3.83 18 5.54 

อาชีพอ่ืน 17 14.66 10 4.78 27 8.31 

รวม 116 100.00 209 100.00 325 100.00 

 

จากตารางท่ี 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนมากประกอบอาชีพนักธุรกิจ หรือ 

เจาของกิจการรอยละ 28.92 รองลงมาไดแก พนักงานรัฐวิสาหกิจ  รอยละ 16.31 ลูกจาง  หรือ พนัก 

งานบริษัทรอยละ 14.46 ขาราชการรอยละ 14.15 อาชีพอ่ืนรอยละ 8.31 นักเรียน หรือนักศึกษา   

รอยละ 5.85 วางงานรอยละ 5.54  อาชีพอิสระรอยละ 5.23 และแมบานรอยละ 1.23 ตามลําดับ และ

พบวาผูตอบแบบสอบถามประกอบอาชีพนักธุรกิจหรือเจาของกิจการ เคยใชบริการ บัตรไมตอง 

มากกวาทุกประเภทอาชีพ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพนักธุรกิจหรือเจาของกิจการ สวนมากไมเคยใช

บริการ บัตรไมตอง รอยละ 29.31 และเคยใชบริการ บัตรไมตอง  รอยละ 28.71 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพขาราชการ  สวนมากเคยใชบริการ  บัตรไมตอง  

รอยละ 17.22  และไมเคยใชบริการ บัตรไมตอง  รอยละ 8.62 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ  สวนมากเคยใชบริการ 

บัตรไมตอง รอยละ 16.75 และไมเคยใชบริการ บัตรไมตอง รอยละ 15.52 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพลูกจางหรือพนักงานบริษัท สวนมากเคยใช

บริการ บัตรไมตอง รอยละ 15.31 และไมเคยใชบริการ บัตรไมตอง  รอยละ 12.93 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียนหรือนักศึกษา สวนมากเคยใชบริการ บัตรไมตอง

รอยละ 7.18 และไมเคยใชบริการ บัตรไมตอง  รอยละ 3.45 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพอิสระ สวนมากเคยใชบริการ บัตรไมตอง รอยละ 

5.74 และไมเคยใชบริการ บัตรไมตอง รอยละ 4.31 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพอ่ืน สวนมากไมเคยใชบริการ บัตรไมตอง      

รอยละ 14.66 และเคยใชบริการ บัตรไมตอง รอยละ  4.78 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีวางงาน สวนมากไมเคยใชบริการ บัตรไมตอง รอยละ 8.62 และ

เคยใชบริการ บัตรไมตอง  รอยละ 3.83 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนแมบานสวนมากไมเคยใชบริการบัตรไมตองรอยละ 2.59 

และเคยใชบริการ บัตรไมตอง  รอยละ 0.48 
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ตารางที่ 6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับรายได 

 

รายได 

ไมเคยใช เคยใช รวม 

จํานวน 

(ราย) 
รอยละ 

จํานวน 

(ราย) 
รอยละ 

จํานวน 

(ราย) 
รอยละ 

ตํ่ากวา 10,000 บาท 18 15.52 29 13.88 47 14.46 

10,001-20,000 บาท 31 26.72 61 29.19 92 28.31 

20,001-30,000 บาท 32 27.59 72 34.45 104 32.00 

30,001-40,000 บาท 12 10.34 23 11.00 35 10.77 

มากกวา 40,000 บาท 23 19.83 22 10.53 45 13.85 

ไมตอบ 0 0.00 2 0.96 2 0.62 

รวม 116 100.00 209 100.00 325 100.00 

 

จากตางรางท่ี 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนมากมีรายได 20,001-30,000 บาท    

รอยละ 32.00 รองลงมาไดแก มีรายได10,001-20,000 บาท รอยละ 28.31 รายไดต่ํากวา 10,000 บาท 

รอยละ14.46 รายไดมากกวา 40,000 บาท รอยละ 13.85 รายได 30,001-40,000 บาท รอยละ10.77 

และไมตอบรอยละ 0.62 ตามลําดับ และพบวาผูตอบแบบสอบถามมีรายได 20,001-30,000 บาท เคย

ใชบริการ บัตรไมตอง มากกวาทุกชวงรายได 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001-30,000 บาท สวนมากเคยใชบริการ บัตรไมตอง 

รอยละ 34.45 และไมเคยใชบริการ บัตรไมตอง รอยละ 27.59 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-20,000 บาท สวนมากเคยใชบริการ บัตรไมตอง 

รอยละ 29.19 และไมเคยใชบริการ บัตรไมตอง รอยละ 26.72 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่ํากวา 10,000 บาท สวนมากไมเคยใชบริการ บัตรไม

ตอง รอยละ 15.52 และเคยใชบริการ บัตรไมตอง รอยละ 13.88 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 30,001-40,000 บาท สวนมากเคยใชบริการ บัตรไมตอง 

รอยละ 11.00 และไมเคยใชบริการ บัตรไมตอง รอยละ 10.34 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 40,000 บาท สวนมากไมเคยใชบริการ บัตรไม

ตอง รอยละ 19.83 และเคยใชบริการ บัตรไมตอง รอยละ 10.53 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมตอบในเรื่องรายได เคยใชบริการ บัตรไมตอง รอยละ 0.96 
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สวนที่ 2 ผลการศึกษาทัศนคติดานความรูความเขาใจตอการใหบริการ บัตรไมตอง ไดแก ความรู

ความเขาใจในดานขั้นตอนและวิธีการใชบริการ อัตราคาธรรมเนียมในการใชบริการ 

ชองทางที่สามารถใชบริการ และความปลอดภัยในการใชบริการ 

 

ตารางที่ 7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามขอมูลความรูความเขาใจวา 

ปจจุบันธนาคารกรุงศรีอยุธยาจํากัด (มหาชน) มีบริการ บัตรไมตอง ซ่ึงสามารถรับเงิน

โอนโดยไมใชบัตร ATM 

 

ขอมูลความรูความเขาใจวาธนาคารกรุงศรีอยุธยาจํากัด(มหาชน) 

มีบริการ บัตรไมตอง ซ่ึงสามารถรับเงินโอนโดยไมใชบัตร ATM 

จํานวน 

(ราย) 
รอยละ 

ทราบ 209 64.31 

ไมทราบ 116 35.69 

รวม 325 100.00 

 

จากตารางท่ี 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนมากทราบวาปจจุบันธนาคารกรุงศรี

อยุธยา จํากัด (มหาชน) มีบริการ บัตรไมตอง  ซ่ึงเปนบริการรับเงินโอนโดยไมใชบัตร ATM รอยละ 

64.31 และไมทราบวาปจจุบันธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด (มหาชน) มีบริการ บัตรไมตอง รอยละ 

35.69 
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ตารางที่ 8  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามส่ือท่ีทําใหทราบวามีบริการ  

บัตรไมตอง 

 

ส่ือที่ทําใหไดรับทราบวามีบริการ บัตรไมตอง 
จํานวน 

(ราย) 
รอยละ 

โทรทัศน 85 40.67 

หนังสือพิมพ 15 7.18 

วิทย ุ 4 1.91 

แผนพับโฆษณาของธนาคาร 53 25.36 

ส่ืออ่ืนๆ 52 24.88 

รวม 209 100.00 

 

จากตารางท่ี 8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนมากทราบวาธนาคารกรุงศรีอยุธยา 

จํากัด (มหาชน) มีบริการ บัตรไมตอง จากส่ือโทรทัศน รอยละ 40.67 รองลงมาคือ ทราบจากส่ือ

แผนพับโฆษณาของธนาคาร รอยละ 25.36 และส่ืออ่ืนๆ รอยละ 24.88 หนังสือพิมพ รอยละ 7.18 

และส่ือวิทยุ รอยละ 1.91 ตามลําดับ  
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ตารางที่ 9  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ในดานความรูความเขาใจ จําแนกตาม

การทราบเง่ือนไขบริการ  บัตรไมตอง 

 

ขอมูลความรูความเขาใจ 

ทราบ ไมทราบ 

รวม รอยละ จํานวน 

(ราย) 
รอยละ 

จํานวน 

(ราย) 
รอยละ 

ทราบวาใชบริการ บัตรไมตอง ผานท่ีใด

ไดบาง 
161 77.03 48 22.97 209 100.00 

ทราบวาผูโอนเงินสามารถโอนเงินผาน

เครื่อง ATM ของธนาคารกรุงศรีอยุธยา 

จํากัด (มหาชน) หรือผานระบบ

อินเทอรเน็ตออนไลนได 

188 89.95 21 10.05 209 100.00 

ทราบวาธนาคารจะสงขอความผาน

ระบบโทรศัพทมือถือแจงรหัสการรับ

เงินใหผูโอนเงินทราบ 

130 62.20 79 37.80 209 100.00 

ทราบเรื่องอัตราคาธรรมเนียมในการใช

บริการตอรายการของบริการ บัตรไม

ตอง คือ 30 บาทตอรายการเปนอัตรา

เดียวท่ัวประเทศ โดยการโอนเงินสูงสุด

รายการละไมเกิน 20,000 บาท และรวม

แลวไมเกิน 100,000 บาทตอวัน 

78 37.32 131 62.68 209 100.00 

ทราบเง่ือนไขการรับเงินวาผูรับเงิน

สามารถรับเงินไดทันทีท่ีเครื่อง ATM 

ของธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด 

(มหาชน) หลังจากทราบรหัสรับเงิน แต

ไมเกินกําหนด 3 วัน นับจากวันท่ีผูโอน

ไดทําการโอนเงิน 

86 41.15 123 58.85 209 100.00 

ทราบเง่ือนไขการรับเงินกรณีทํารายการ

ผิดพลาด 3 ครั้ง รายการจะถูกยกเลิกและ

โอนเงินคืนใหกับผูโอนเงินโดย

อัตโนมัติและไมคืนคาธรรมเนียม 

65 31.10 144 68.90 209 100.00 

 

 



 24

จากตารางท่ี 9 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการสวนมากทราบวาผูโอนเงิน

สามารถโอนเงินผานเครื่อง ATM ของธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด (มหาชน) หรือผานระบบ

อินเทอรเน็ตออนไลนได รอยละ 89.95 รองลงมาทราบวา ทราบวาใชบริการ บัตรไมตอง ผานท่ีใด

ไดบาง รอยละ 77.03 ทราบวาธนาคารจะสงขอความผานระบบโทรศัพทมือถือแจงรหัสการรับเงิน

ใหผูโอนเงินทราบ รอยละ 62.20  ทราบเง่ือนไขการรับเงินวาผูรับเงินสามารถรับเงินไดทันทีท่ี

เครื่อง ATM ของธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด (มหาชน) หลังจากทราบรหัสรับเงิน แตไมเกิน

กําหนด 3 วัน นับจากวันท่ีผูโอนไดทําการโอนเงิน รอยละ 41.15 ทราบเรื่องอัตราคาธรรมเนียมใน

การใชบริการตอรายการของบริการ บัตรไมตอง คือ 30 บาทตอรายการเปนอัตราเดียวท่ัวประเทศ 

โดยการโอนเงินสูงสุดรายการละไมเกิน 20,000 บาท และรวมแลวไมเกิน 100,000 บาทตอวัน    

รอยละ 37.32 และทราบเงื่อนไขการรับเงินกรณีทํารายการผิดพลาด 3 คร้ัง รายการจะถูกยกเลิกและ

โอนเงินคืนใหกับผูโอนเงินโดยอัตโนมัติและไมคืนคาธรรมเนียม รอยละ 31.10 ตามลําดับ 

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการ แตยังไมทราบเงื่อนไขบริการ บัตรไมตอง 

สวนมากไมทราบเรื่องเง่ือนไขการรับเงินกรณีผิดพลาด คือ ถาผูรับเงินทํารายการผิดพลาด 3 คร้ัง 

รายการจะถูกยกเลิกและโอนเงินคืนใหกับผูโอนเงินโดยอัตโนมัติ และไมคืนคาธรรมเนียม รอยละ 

68.90 รองลงมา ไมทราบเรื่องอัตราคาธรรมเนียมในการใชบริการตอรายการของบริการ บัตรไม

ตอง คือ 30 บาทตอรายการเปนอัตราเดียวท่ัวประเทศ โดยการโอนเงินสูงสุดรายการละไมเกิน 

20,000 บาท และรวมแลวไมเกิน 100,000 บาท ตอวัน รอยละ 62.68  ไมทราบเรื่องเง่ือนไขการรับ

เงิน คือ ผูรับเงินสามารถรับเงินไดทันทีท่ีเครื่อง ATM ของธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด (มหาชน) 

หลังจากทราบรหัสรับเงิน แตไมเกินกําหนด 3 วัน นับจากวันท่ีผูโอนไดทําการโอนเงิน รอยละ 

58.85  ไมทราบวาธนาคารจะสงขอความแจงผานระบบโทรศัพทมือถือแจงรหัสการรับเงินใหผูโอน

เงินทราบ รอยละ 37.80 ไมทราบวาใชบริการ บัตรไมตอง ผานท่ีใดไดบางรอยละ 22.97 และไม

ทราบวาสามารถโอนเงินผานเครื่อง ATM ของธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด (มหาชน) หรือผาน

ระบบอินเทอรเน็ตออนไลนได รอยละ 10.05 ตามลําดับ 
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สวนที่ 3 ผลการศึกษาทัศนคติในดานความชอบตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ที่มีผลตอ

การเลือกใช บริการ บัตรไมตอง ไดแก ปจจัยดานผลิตภัณฑ  ราคา ชองทางการจัดจําหนาย 

และ การสงเสริมการตลาด  จําแนกตามผูที่เคยใชบริการและไมเคยใชบริการ 

 

3.1 ทัศนคติในดานความชอบ ของผูเคยใชบริการ ตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ท่ี

มีผลตอการเลือกใช บริการ บัตรไมตอง 

 

ตารางที่ 10  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของการประเมินระดับความพึงพอใจของผูตอบ

แบบสอบถามท่ีเคยใชบริการ จําแนกตามปจจัยดานผลิตภัณฑ 

 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
ระดับความชอบที่มีผลตอการตัดสินใจ (n=209) 

คาเฉล่ีย นอยทีสุ่ด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด 

เปนบริการแปลกใหมไมซ้ํา

กับท่ีอื่น 

0 0 8 136 65 4.00 

(0.00) (0.00) (3.83) (65.07) (31.10) (มาก) 

บริการมีความนาสนใจ

ทันสมัย 

1 1 23 138 46 3.86 

(0.48) (0.48) (11.00) (66.03) (22.01) (มาก) 

ประเภทบริการตรงกับความ

ตองการ 

0 1 50 116 42 3.79 

(0.00) (0.48) (23.92) (55.50) (20.10) (มาก) 

สามารถรับเงินโอนไดโดย

ไมตองมีบัญชี หรือบัตร 

ATM กับธนาคาร 

1 1 71 92 44 3.74 

(0.48) (0.48) (33.97) (44.02) (21.05) (มาก) 

ตู ATM มีความปลอดภัย 

และไดมาตรฐาน 

0 2 35 77 95 4.06 

(0.00) (0.96) (16.75) (36.84) (45.45) (มาก) 

ตู ATM มีความทันสมัยใช

งานงาย 

0 0 12 133 64 3.98 

(0.00) (0.00) (5.74) (63.64) (30.62) (มาก) 

มีระบบอินเทอรเน็ตท่ีได

มาตรฐาน 

0 1 8 137 63 4.07 

(0.00) (0.48) (3.83) (65.55) (30.14) (มาก) 

มีระบบปองกันในเรื่องความ

ปลอดภัยในการโอนเงิน 

0 0 20 119 70 4.05 

(0.00) (0.00) (9.57) (56.94) (33.49) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.94 

(มาก) 
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จากตารางท่ี 10 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการมีระดับความชอบตอปจจัย

ดานผลิตภัณฑ โดยรวมมีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย 3.94)  

ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความชอบตอทุกปจจัยยอยใน

ระดับมาก เรียงตามลําดับคาเฉล่ียไดแก ปจจัยการมีระบบอินเทอรเน็ตท่ีไดมาตรฐานมากท่ีสุด 

(คาเฉล่ีย 4.07) รองลงมาดานตู ATM มีความปลอดภัย และไดมาตรฐาน (คาเฉล่ีย 4.06) มีระบบ

ปองกันในเรื่องความปลอดภัยในการโอนเงิน (คาเฉล่ีย 4.05) เปนบริการแปลกใหมไมซํ้ากับท่ีอ่ืน 

(คาเฉล่ีย 4.00) ตู ATM มีความทันสมัยใชงานงาย (คาเฉล่ีย 3.98) บริการมีความนาสนใจทันสมัย 

(คาเฉล่ีย 3.86) ประเภทบริการตรงกับความตองการ (คาเฉล่ีย 3.79) และ สามารถรับเงินโอนไดโดย

ไมตองมีบัญชี หรือบัตร ATM กับธนาคาร(คาเฉล่ีย 3.74) ตามลําดับ  

 

ตารางที่ 11  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของการประเมินระดับความพึงพอใจของผูตอบ

แบบสอบถามท่ีเคยใชบริการ จําแนกตามปจจัยดานราคา 

 

ปจจัยดานราคา 

ระดับความชอบที่มีผลตอการตัดสินใจ 
(n=209) 

คาเฉล่ีย 
นอย

ที่สุด 
นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด 

คาธรรมเนียมเทากับ

คาธรรมเนียมการโอน

เงินท่ัวๆไป 

7 8 76 108 10 3.49 

(3.35) (3.83) (36.36) (51.67) (4.78) (ปานกลาง) 

ไมคิดคาบริการเพิ่มใน

การแจงรหัสรับเงินผาน

ระบบโทรศัพทเคลื่อนท่ี 

0 36 49 109 15 3.56 

(0.00) (17.22) (23.44) (52.15) (7.18) (มาก) 

ไมมีคาธรรมเนียมใน

การรับเงินโอน 

0 22 105 66 16 3.41 

(0.00) (10.53) (50.24) (31.58) (7.66) (ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.49 

(ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี 11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการมีระดับความชอบตอปจจัย

ดานราคาโดยรวมมีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.49)  

ปจจัยยอยดานราคา พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีความชอบตอปจจัยยอยในระดับมาก 

ไดแก ปจจัยไมคิดคาบริการเพ่ิมในการแจงรหัสรับเงินผานระบบโทรศัพทเคล่ือนท่ี (คาเฉล่ีย 3.56) 
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และมีความชอบตอปจจัยยอยในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับคาเฉล่ีย ไดแก ปจจัย คาธรรมเนียม

เทากับคาธรรมเนียมการโอนเงินท่ัวๆไป (คาเฉล่ีย 3.49) มากท่ีสุด รองลงมาไดแกปจจัยไมมี

คาธรรมเนียมในการรับเงินโอน (คาเฉล่ีย 3.41) ตามลําดับ  

 

ตารางที่ 12  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของการประเมินระดับความพึงพอใจของผูตอบ

แบบสอบถามท่ีเคยใชบริการ จําแนกตามปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 

 

ปจจัยดานชองทาง 

การจัดจําหนาย 

ระดับความชอบที่มีผลตอการตัดสินใจ (n=209) 

คาเฉล่ีย นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด 

สามารถรับเงินผานเครื่อง ATM 

ธนาคารกรุงศรีฯ ไดท่ัวประเทศ 

0 2 24 131 52 3.88 

(0.00) (0.96) (11.48) (62.68) (24.88) (มาก) 

ผูโอนสามารถโอนเงินไดท่ี

เครื่อง ATM ธนาคารกรุงศรีฯ 

ท่ัวประเทศ 

8 33 48 101 19 
3.32 

(ปานกลาง) (3.83) (15.79) (22.97) (48.33) (9.09) 

จํานวนตู ATM มีเพียงพอใน

การใหบริการ 

0 0 50 128 31 3.74 

(0.00) (0.00) (23.92) (61.24) (14.83) (มาก) 

ผูโอนสามารถโอนเงินผาน

ระบบอินเทอรเน็ตได 

0 2 55 100 52 3.74 

(0.00) (0.96) (26.32) (47.85) (24.88) (มาก) 

สามารถทํารายการโอนเงินและ

รับเงินไดตลอด 24 ช่ัวโมง 

0 1 33 83 92 3.93 

(0.00) (0.48) (15.79) (39.71) (44.02) (มาก) 

ความสะดวกรวดเร็วในการ

ใหบริการ 

0 0 36 113 60 3.87 

(0.00) (0.00) (17.22) (54.07) (28.71) (มาก) 

ความถูกตองในการใหบริการ 
0 1 21 126 61 3.94 

(0.00) (0.48) (10.05) (60.29) (29.19) (มาก) 

ความงายของข้ันตอนการใช

บริการ 

0 

(0.00) 

0 19 119 71 3.94 

(0.00) (9.09) (56.94) (33.97) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.79 

(มาก) 
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จากตารางท่ี 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการมีระดับความชอบตอปจจัย

ดานชองทางการจัดจําหนายโดยรวมมีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.79)  

ปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนาย พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีความชอบตอ

ปจจัยยอยในระดับมาก เรียงตามลําดับคาเฉล่ีย ไดแก ปจจัยความถูกตองในการใหบริการและความ

งายของขั้นตอนการใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.94) มากท่ีสุดรองลงมาคือสามารถทํารายการโอนเงินและ

รับเงินไดตลอด 24 ช่ัวโมง (คาเฉล่ีย 3.93) สามารถรับเงินผานเครื่อง ATM ธนาคารกรุงศรีฯ ไดท่ัว

ประเทศ (คาเฉล่ีย 3.88) ความสะดวกรวดเร็วในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 3.87) จํานวนตู ATM มี

เพียงพอในการใหบริการ และผูโอนสามารถโอนเงินผานระบบอินเทอรเน็ตได (คาเฉล่ีย 3.74) 

ตามลําดับ และมีความชอบตอปจจัยยอยในระดับปานกลาง ไดแก ปจจัยผูโอนสามารถโอนเงินไดท่ี

เครื่อง ATM ธนาคารกรุงศรีฯ ท่ัวประเทศ (คาเฉล่ีย 3.32) 

 

ตารางที่ 13  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของการประเมินระดับความพึงพอใจของผูตอบ

แบบสอบถามท่ีเคยใชบริการ จําแนกตามปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

 

ปจจัยดานการ ระดับความชอบที่มีผลตอการตัดสินใจ 
(n=209) 

คาเฉล่ีย สงเสริมการตลาด 
นอย

ที่สุด 
นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด 

มีการโฆษณาผานสื่อ

ตางๆ เชน โทรทัศน 

วิทยุ ปาย และ แผนพับ 

0 15 96 84 14 3.49 

(0.00) (7.18) (45.93) (40.19) (6.70) (ปานกลาง) 

มีการลดราคา

คาธรรมเนียม 

2 36 119 45 7 3.27 

(0.96) (17.22) (56.94) (21.53) (3.35) (ปานกลาง) 

มีการจัดกิจกรรมให

ลูกคามีสวนรวม

สมํ่าเสมอ 

0 11 47 122 29 3.77 

(0.00) (5.26) (22.49) (58.37) (13.88) (มาก) 

มีจดหมายหรือโทรศัพท

เชิญชวนใหมาใชบริการ 

0 4 85 90 30 3.72 

(0.00) (1.91) (40.67) (43.06) (14.35) (มาก) 

มีการชิงโชค หรือมีของ

กํานัลใหกับผูมาใช

บริการ 

0 7 61 106 35 3.78 

(0.00) (3.35) (29.19) (50.72) (16.75) (มาก) 
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ตารางที่ 13 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของการประเมินระดับความพึงพอใจของผูตอบ

แบบสอบถามท่ีเคยใชบริการ จําแนกตามปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

 

ปจจัยดานการ ระดับความชอบที่มีผลตอการตัดสินใจ 
(n=209) 

 คาเฉล่ีย สงเสริมการตลาด 
นอย

ที่สุด 
นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด 

พนักงานสามารถอธิบาย

ข้ันตอนในการใชบริการ

ไดชัดเจน 

0 0 32 127 50 3.94 

(0.00) (0.00) (15.31) (60.77) (23.92) (มาก) 

พนักงานแนะนําบริการมี

อัธยาศัยดี และสุภาพ 

0 0 56 107 46 3.82 

(0.00) (0.00) (26.79) (51.20) (22.01) (มาก) 

พนักงานแนะนําบริการมี

ความชํานาญนาเช่ือถือ 

0 6 66 99 38 3.72 

(0.00) (2.87) (31.58) (47.37) (18.18) (มาก) 

พนักงานสามารถให

คําแนะนํากรณีเกิดปญหา

ได 

0 1 30 121 57 3.86 

(0.00) (0.48) (14.35) (57.89) (27.27) (มาก) 

ลูกคาสามารถรอง 

เรียนปญหาได 

0 

(0.00) 

4 67 98 40 3.74 

(1.91) (32.06) (46.89) (19.14) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.71 

(มาก) 

 

จากตารางท่ี 13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการมีระดับความชอบตอปจจัย

ดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.71)  

ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาด พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความชอบตอปจจัย

ยอยในระดับมาก เรียงตามลําดับคาเฉล่ีย ไดแก ปจจัยพนักงานสามารถอธิบายขั้นตอนในการใช

บริการไดชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.94) มากท่ีสุด รองลงมาคือพนักงานสามารถใหคําแนะนํากรณีเกิด

ปญหาได (คาเฉล่ีย 3.86) พนักงานแนะนําบริการมีอัธยาศัยดี และสุภาพ (คาเฉล่ีย 3.82) มีการชิง

โชคหรือมีของกํานัลใหกับผูมาใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.78) มีการจัดกิจกรรมใหลูกคามีสวนรวม

สมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย 3.77) ลูกคาสามารถรองเรียนปญหาได(คาเฉล่ีย 3.74) มีจดหมายหรือโทรศัพท

เชิญชวนใหมาใชบริการและพนักงานแนะนําบริการมีความชํานาญนาเช่ือถือ(คาเฉล่ีย 3.72) 

ตามลําดับ และมีความชอบตอปจจัยยอยในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับคาเฉล่ีย ไดแก ปจจัยมี
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การโฆษณาผานส่ือตางๆ เชน โทรทัศน วิทยุ ปาย และ แผนพับ (คาเฉล่ีย 3.49) มากท่ีสุด รองลงมา

ไดแก ปจจัยมีการลดราคาคาธรรมเนียม (คาเฉล่ีย 3.27) ตามลําดับ  

 

3.2 ทัศนคติในดานความชอบ ของผูไมเคยใชบริการ ตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 

ที่มีผลตอการเลือกใช บริการ บัตรไมตอง 

 

ตารางที่ 14  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของการประเมินระดับความพึงพอใจของผูตอบ

แบบสอบถามท่ีไมเคยใชบริการ จําแนกตามปจจัยดานผลิตภัณฑ 

 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
ระดับความชอบที่มีผลตอการตัดสินใจ (n=116) 

คาเฉล่ีย นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด 

เปนบริการแปลกใหม

ไมซ้ํากับท่ีอื่น 

0 7 43 65 1 3.55 

(0.00) (6.03) (37.07) (56.03) (0.86) (มาก) 

บริการมีความนาสนใจ

ทันสมัย 

1 13 37 62 3 3.47 

(0.86) (11.21) (31.90) (53.45) (2.59) (ปานกลาง) 

ประเภทบริการตรงกับ

ความตองการ 

1 10 37 67 1 3.50 

(0.86) (8.62) (31.90) (57.76) (0.86) (มาก) 

สามารถรับเงินโอนได

โดยไมตองมีบัญชี หรือ

บัตร ATM กับธนาคาร 

1 7 38 67 3 3.55 

(0.86) (6.03) (32.76) (57.76) (2.59) (มาก) 

ตู ATM มีความ

ปลอดภัย และได

มาตรฐาน 

0 6 31 74 5 3.69 

(0.00) (5.17) (26.72) (63.79) (4.31) (มาก) 

ตู ATM มีความทันสมัย

ใชงานงาย 

0 14 36 62 4 3.49 

(0.00) (12.07) (31.03) (53.45) (3.45) (ปานกลาง) 

มีระบบอินเทอรเน็ตท่ี

ไดมาตรฐาน 

0 3 28 82 3 3.75 

(0.00) (2.59) (24.14) (70.69) (2.59) (มาก) 

มีระบบปองกันในเรื่อง

ความปลอดภัยในการ

โอนเงิน 

0 5 32 72 7 3.72 

(0.00) (4.31) (27.59) (62.07) (6.03) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.59 

(มาก) 
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จากตารางท่ี 14 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยใชบริการมีระดับความชอบตอ

ปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.59)  

ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ พบวา ผูตอบแบบสอบถาม มีความชอบตอปจจัยยอยใน

ระดับมาก เรียงตามลําดับคาเฉล่ีย ไดแก ปจจัยการมีระบบอินเทอรเน็ตท่ีไดมาตรฐานมากท่ีสุด 

(คาเฉล่ีย 3.75) รองลงมาดานมีระบบปองกันในเรื่องความปลอดภัยในการโอนเงิน (คาเฉล่ีย 3.72) 

ดานตู ATM มีความปลอดภัย และไดมาตรฐาน (คาเฉล่ีย 3.69)  ดานการเปนบริการแปลกใหมไมซํ้า

กับท่ีอ่ืน (คาเฉล่ีย 3.55) ดานการสามารถรับเงินโอนไดโดยไมตองมีบัญชี หรือบัตร ATM กับ

ธนาคาร(คาเฉล่ีย 3.55) ประเภทบริการตรงกับความตองการ (คาเฉล่ีย 3.50) ตามลําดับ และมี

ความชอบตอปจจัยยอยในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับคาเฉล่ีย ไดแก ปจจัยดานตู ATM มีความ

ทันสมัยใชงานงาย (คาเฉล่ีย 3.49) มากท่ีสุด รองลงมา ไดแกปจจัยบริการมีความนาสนใจทันสมัย 

(คาเฉล่ีย 3.47) ตามลําดับ  

 

ตารางที่ 15  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของการประเมินระดับความพึงพอใจของผูตอบ

แบบสอบถามท่ีไมเคยใชบริการ จําแนกตามปจจัยดานราคา 

 

ปจจัยดานราคา 
ระดับความชอบที่มีผลตอการตัดสินใจ (n=116) 

คาเฉล่ีย นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด 

คาธรรมเนียมเทากับ

คาธรรมเนียมการ 

โอนเงินท่ัวๆไป 

8 9 31 59 9 3.45 

(6.90) (7.76) (26.72) (50.86) (7.76) (ปานกลาง) 

ไมคิดคาบริการเพิ่ม 

ในการแจงรหัสรับเงิน

ผานระบบ

โทรศัพทเคลื่อนท่ี 

0 7 30 73 6 3.68 

(0.00) (6.03) (25.86) (62.93) (5.17) (มาก) 

ไมมีคาธรรมเนียม 

ในการรับเงินโอน 

0 14 33 66 3 3.51 

(0.00) (12.07) (28.45) (56.90) (2.59) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.55 

(มาก) 

 

จากตารางท่ี 15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยใชบริการมีระดับความชอบตอ

ปจจัยดานราคาโดยรวมมีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.55)  
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ปจจัยยอยดานราคา พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความชอบตอปจจัยยอยในระดับมาก 

เรียงตามลําดับคาเฉล่ีย ไดแก ปจจัยไมคิดคาบริการเพ่ิมในการแจงรหัสรับเงินผานระบบ

โทรศัพทเคล่ือนท่ีมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 3.68) รองลงมาคือ การไมมีคาธรรมเนียมในการรับเงินโอน 

(คาเฉล่ีย 3.51) ตามลําดับ และมีความชอบตอปจจัยยอยในระดับปานกลาง ไดแกปจจัย

คาธรรมเนียมเทากับคาธรรมเนียมการโอนเงินท่ัวๆไป (คาเฉล่ีย 3.45)  

 

 

ตารางที่ 16  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของการประเมินระดับความพึงพอใจของผูตอบ

แบบสอบถามท่ีไมเคยใชบริการ จําแนกตามปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 

 

ปจจัยดานชองทาง 

การจัดจําหนาย 

ระดับความชอบที่มีผลตอการตัดสินใจ (n=116) 

คาเฉล่ีย นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด 

สามารถรับเงินผาน 

เครื่อง ATM ธนาคารกรุง

ศรีฯ ไดท่ัวประเทศ 

1 14 39 58 4 3.42 

(0.86) (12.07) (33.62) (50.00) (3.45) (ปานกลาง) 

ผูโอนสามารถโอนเงินได

ท่ีเครื่อง ATM ธนาคาร

กรุงศรีฯ ท่ัวประเทศ 

6 20 46 42 2 3.14 

(5.17) (17.24) (39.66) (36.21) (1.72) (ปานกลาง) 

จํานวนตู ATM มีเพียงพอ

ในการใหบริการ 

0 19 33 60 4 3.45 

(0.00) (16.38) (28.45) (51.72) (3.45) (ปานกลาง) 

ผูโอนสามารถโอนเงิน

ผานระบบอินเทอรเน็ตได 

0 19 43 50 4 3.36 

(0.00) (16.38) (37.07) (43.10) (3.45) (ปานกลาง) 

สามารถทํารายการโอน

เงินและรับเงินไดตลอด 24 

ช่ัวโมง 

1 25 30 57 3 3.34 

(0.86) (21.55) (25.86) (49.14) (2.59) (ปานกลาง) 

ความสะดวกรวดเร็วใน

การใหบริการ 

0 15 39 59 3 3.43 

(0.00) (12.93) (33.62) (50.86) (2.59) (ปานกลาง) 
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ตารางที่ 16 (ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของการประเมินระดับความพึงพอใจของผูตอบ

แบบสอบถามท่ีไมเคยใชบริการ จําแนกตามปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 

 

ปจจัยดานชองทาง 

การจัดจําหนาย 

ระดับความชอบที่มีผลตอการตัดสินใจ (n=116) 

คาเฉล่ีย นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด 

ความถูกตองในการ 

ใหบริการ 

1 13 31 68 3 3.53 

(0.86) (11.21) (26.72) (58.62) (2.59) (มาก) 

ความงายของข้ันตอน 

การใชบริการ 

0 

(0.00) 

21 37 51 7 3.41 

(18.10) (31.90) (43.97) (6.03) (ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.39 

(ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี 16 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยใชบริการมีระดับความชอบตอ

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายโดยรวมมีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.39)  

ปจจัยยอยปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความชอบตอ

ปจจัยยอยในระดับมาก ไดแก ปจจัยมีความชอบในปจจัยความถูกตองในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 

3.53) และมีความชอบตอปจจัยยอยในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับคาเฉล่ียไดแก ปจจัยจํานวนตู 

ATM มีเพียงพอในการใหบริการมากท่ีสุด รองลงมาไดแก  ปจจัยความสะดวกรวดเร็วในการ

ใหบริการ (คาเฉล่ีย 3.43) สามารถรับเงินผานเครื่อง ATM ธนาคารกรุงศรีฯ ไดท่ัวประเทศ (คาเฉล่ีย 

3.42) ความงายของขั้นตอนการใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.41) สามารถทํารายการโอนเงินและรับเงินได

ตลอด 24 ช่ัวโมง (คาเฉล่ีย 3.34) และผูโอนสามารถโอนเงินผานระบบอินเทอรเน็ตได (คาเฉล่ีย 

3.14) ตามลําดับ  
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ตารางที่ 17  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของการประเมินระดับความพึงพอใจของผูตอบ

แบบสอบถามท่ีไมเคยใชบริการ จําแนกตามปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

 

ปจจัยดานการ 

สงเสริมการตลาด 

ระดับความชอบที่มีผลตอการตัดสินใจ (n=116) 

คาเฉล่ีย นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด 

มีการโฆษณาผาน 

สื่อตางๆ เชน  

โทรทัศน วิทยุ  

ปาย และ แผนพับ 

2 14 29 63 8 3.51 

(1.72) (12.07) (25.00) (54.31) (6.90) (มาก) 

มีการลดราคา

คาธรรมเนียม 

2 12 31 57 14 3.59 

(1.72) (10.34) (26.72) (49.14) (12.07) (มาก) 

มีการจัดกิจกรรมให

ลูกคามีสวนรวม

สมํ่าเสมอ 

0 10 28 64 14 3.69 

(0.00) (8.62) (24.14) (55.17) (12.07) (มาก) 

มีจดหมายหรือ

โทรศัพทเชิญชวนให

มาใชบริการ 

0 9 20 77 10 3.75 

(0.00) (7.76) (17.24) (66.38) (8.62) (มาก) 

มีการชิงโชค หรือมี

ของกํานัลใหกับผูมา

ใชบริการ 

0 7 33 60 16 3.72 

(0.00) (6.03) (28.45) (51.72) (13.79) (มาก) 

พนักงานสามารถ

อธิบายข้ันตอนใน

การใชบริการได

ชัดเจน 

0 7 32 68 9 3.71 

(0.00) (6.03) (27.59) (58.62) (7.76) (มาก) 

พนักงานแนะนํา

บริการมีอัธยาศัยดี 

และสุภาพ 

0 10 36 62 8 3.59 

(0.00) (8.62) (31.03) (53.45) (6.90) (มาก) 

พนักงานแนะนํา

บริการมีความชํานาญ

นาเช่ือถือ 

0 14 31 63 8 3.59 

(0.00) (12.07) (26.72) (54.31) (6.90) (มาก) 
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ตารางที่ 17 (ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของการประเมินระดบัความพึงพอใจของผูตอบ

แบบสอบถามท่ีไมเคยใชบริการ จําแนกตามปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

 

ปจจัยดานการ 

สงเสริมการตลาด 

ระดับความชอบที่มีผลตอการตัดสินใจ 
(n=116) 

คาเฉล่ีย นอยที่สุด นอย 
ปาน

กลาง 
มาก มากท่ีสุด 

พนักงานสามารถให

คําแนะนํากรณีเกิด

ปญหาได 

0 18 41 49 8 3.42 

(0.00) (15.52) (35.34) (42.24) (6.90) (ปานกลาง) 

ลูกคาสามารถ

รองเรียนปญหาได 

0 13 30 65 8 3.59 

(0.00) (11.21) (25.86) (56.03) (6.90) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.62 

(มาก) 

 

จากตารางท่ี 17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยใชบริการมีระดับความชอบตอ

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.62)   

ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาด พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความชอบตอปจจัย

ยอยในระดับมาก เรียงตามลําดับคาเฉล่ีย ไดแก ปจจัยมีจดหมายหรือโทรศัพทเชิญชวนใหมาใช

บริการและพนักงานแนะนําบริการมีความชํานาญนาเช่ือถือมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 3.75) รองลงมาไดแก 

ปจจัยมีการชิงโชค หรือมีของกํานัลใหกับผูมาใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.72) พนักงานสามารถอธิบาย

ขั้นตอนในการใชบริการไดชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.71)  มีการจัดกิจกรรมใหลูกคามีสวนรวมสมํ่าเสมอ 

(คาเฉล่ีย 3.69) มีการลดราคาคาธรรมเนียม (คาเฉล่ีย 3.59) พนักงานแนะนําบริการมีอัธยาศัยดี และ

สุภาพ (คาเฉล่ีย 3.59)พนักงานแนะนําบริการมีความชํานาญนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 3.59) ลูกคาสามารถ

รองเรียนปญหาได (คาเฉล่ีย 3.59) มีการโฆษณาผานส่ือตางๆ เชน โทรทัศน วิทยุ ปาย และ แผนพับ 

(คาเฉล่ีย 3.51) ตามลําดับ และมีความชอบตอปจจัยยอยในระดับปานกลาง ไดแก ปจจัยพนักงาน

สามารถใหคําแนะนํากรณีเกิดปญหาได (คาเฉล่ีย 3.42)  
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สวนที่ 4 ผลการศึกษาทัศนคติดานแนวโนมพฤติกรรมของการเลือกใชบริการ บัตรไมตอง ของ

ผูตอบแบบสอบถามทั้งผูที่เคยใชและไมเคยใชบริการ บัตรไมตอง โดยแบงเปนผูที่เคยใช

บริการไดแก ระยะเวลาที่เร่ิมใชบริการ วัตถุประสงคในการใชบริการ ความถี่ในการใช

บริการ ชวงเวลาท่ีมาใชบริการ สวนผูที่ไมเคยใชบริการ ไดแก สาเหตุที่ไมใชบริการ   

 

4.1 ผลการศึกษาทัศนคติดานแนวโนมพฤติกรรมของการเลือกใชบริการ บัตรไมตอง ของผู

ที่เคยใชบริการ 

 

ตารางที่ 18  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการ บัตรไมตอง จําแนก

ตามระยะเวลาท่ีใชบริการ 

 

ระยะเวลาท่ีใชบริการ บัตรไมตอง 
จํานวน 

(ราย) 
รอยละ 

นอยกวา 1 เดือน 24 11.48 

1-3 เดือน 113 54.07 

3- 6 เดือน 65 31.10 

มากกวา 6 เดือน 7 3.35 

รวม 209 100.00 

 

จากตารางท่ี 18 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการสวนมากใชบริการมาแลว 

1-3 เดือน รอยละ 54.07 รองลงมาใชบริการมาแลว 3-6 เดือน รอยละ 31.10  ใชบริการมาแลวนอย

กวา 1 เดือน รอยละ 11.48  และใชบริการมาแลวมากกวา 6 รอยละ 3.35 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 19  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการ บัตรไมตอง จําแนก

ตามเหตุผลท่ีเลือกใชบริการ 

 

เหตุผลที่เลือกใชบริการ 
จํานวน 

(ราย) 
รอยละ 

เพ่ือธุรกิจ 127 60.77 

เพ่ือสวนตัว 71 33.97 

เหตุผลอ่ืน 11 5.26 

รวม 209 100.00 

 

จากตารางท่ี 19 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนมากท่ีเคยใชบริการเลือกใชบริการเพ่ือ

ธุรกิจมากท่ีสุด รอยละ 60.77  รองลงมา เพ่ือสวนตัว รอยละ 33.97  และ เหตุผลอ่ืน รอยละ 5.26 

ตามลําดับ  
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ตารางที่ 20  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการ บัตรไมตอง จําแนก

ตามจํานวนเงินท่ีโอนในแตละครั้ง 

 

จํานวนเงินที่ทานโอนในแตละคร้ัง 
จํานวน 

(ราย) 
รอยละ 

นอยกวา 2,000 บาท 58 27.75 

2,001-4,000 บาท 36 17.22 

4,001-6,000 บาท 46 22.01 

6,001-8,000 บาท 26 12.44 

8,001-10,000 บาท 19 9.09 

มากกวา 10,000 บาท 24 11.48 

รวม 209 100.00 

 

จากตารางท่ี 20 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการ สวนมากโอนเงินจํานวน

นอยกวา 2,000 บาทมากท่ีสุด รอยละ 27.75 รองลงมา 4,001-6,000 บาท  รอยละ 22.01 โอนครั้งละ 

2,001-4,000 บาท รอยละ 17.22 โอนครั้งละ 6,001-8,000 บาท รอยละ 12.44 โอนครั้งละมากกวา 

10,000 บาท รอยละ 11.48 และโอนคร้ังละ 8,001-10,000 บาท รอยละ 9.09 ตามลําดับ  
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ตารางที่ 21  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการ บัตรไมตอง จําแนก

ตามความถ่ีในการใชบริการ 

 

ความถี่ในการใชบริการ จํานวน (ราย) รอยละ 

1 ครั้งตอสัปดาห 35 16.75 

2-3 ครั้งตอสัปดาห 76 36.36 

มากกวา 3 ครั้งตอสัปดาห 32 15.31 

1-2 ครั้งตอเดือน 53 25.36 

ไมตอบ 13 6.22 

รวม 209 100.00 

 

จากตารางท่ี 21 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการสวนมากใชบริการ 2-3 ครั้ง

ตอสัปดาหมากท่ีสุด รอยละ 36.36 รองลงมาใชบริการ 1-2 ครั้งตอเดือน รอยละ 25.36 ใชบริการ 1 

ครั้งตอสัปดาห รอยละ 16.75  และ มากกวา 3 ครั้งตอสัปดาห รอยละ 15.31 และมีผูไมตอบ รอยละ 

6.22 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 22  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการ บัตรไมตอง จําแนก

ตามวันท่ีมาใชบริการ 

 

วันที่ทานมาใชบริการ บัตรไมตอง ของแตละสัปดาห 
จํานวน 

(ราย) 
รอยละ 

จันทร 38 15.02 

อังคาร 46 18.18 

พุธ 25 9.88 

พฤหัสบด ี 30 11.86 

ศุกร 21 8.30 

เสาร-อาทิตย 93 36.76 

รวม 253 100.00 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 

จากตารางท่ี 22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการสวนมากใชบริการวันเสาร-

อาทิตยมากท่ีสุด รอยละ 36.76 รองลงมาใชบริการวันอังคาร รอยละ 18.18 ใชบริการ วันจันทร    

รอยละ 15.02 วันพฤหัส รอยละ 11.86 วันพุธ รอยละ 9.88 และ วันศุกร รอยละ 8.30 ตามลําดับ  
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ตารางที่ 23  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการ บัตรไมตอง จําแนก

ตามชวงเวลาท่ีใชบริการ บัตรไมตอง 

 

ชวงเวลาที่ทานใชบริการ บัตรไมตอง 
จํานวน 

(ราย) 
รอยละ 

กอนเวลา 8.00 น. 44 12.36 

8.01-12.00 น. 71 19.94 

12.01-16.00 น. 55 15.45 

16.01-20.00 น. 62 17.42 

20.01-24.00 น. 96 26.97 

หลัง 24.00 น. 28 7.87 

รวม 356 100.00 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 

จากตารางท่ี 23 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการสวนมากใชบริการ ชวง 

20.01-24.00 น.มากท่ีสุด รอยละ 26.97 รองลงมาใชบริการชวง 8.01-12.00 น. รอยละ 19.94 ใช

บริการชวง16.01-20.00 น. รอยละ 17.42 ชวง 12.01-16.00 น. รอยละ 15.45 ชวงกอนเวลา 8.00 น. 

รอยละ 12.36  และ ชวงหลัง 24.00 น. รอยละ 7.87 ตามลําดับ  
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ตารางที่ 24  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการ บัตรไมตอง จําแนก

ตามการแนะนําผูอ่ืนใหมาใชบริการ 

 

เคยแนะนําผูอื่นใหมาใชบริการหรือไม 
จํานวน 

(ราย) 
รอยละ 

เคย 102 48.80 

ไมเคย 104 49.76 

ไมตอบ 3 1.44 

รวม 209 100.00 

 

จากตารางท่ี 24 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการสวนมากไมเคยแนะนําผูอ่ืน

ใหมาใชบริการ บัตรไมตอง รอยละ 49.76 และเคยแนะนําใหมาใชบริการ บัตรไมตอง รอยละ 48.80 

และไมตอบ รอยละ 1.44 ตามลําดับ 
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4.2  ผลการศึกษาทัศนคติดานแนวโนมพฤติกรรมของการเลือกใชบริการ บัตรไมตอง ของ

ผูที่ไมเคยใชบริการ 

 

ตารางที่ 25  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยใชบริการ บัตรไมตอง  

จําแนกตามความชอบบริการบัตรไมตอง 

 

ความรูสึกของผูไมเคยใชบริการตอบริการ บัตรไมตอง 
จํานวน 

(ราย) 
รอยละ 

ชอบ 63 54.31 

ไมชอบ 51 43.97 

ไมตอบ 2 1.72 

รวม 116 100.00 

 

จากตารางท่ี 25 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยใชบริการสวนมากชอบบริการ 

บัตรไมตอง รอยละ 54.31 ไมชอบ บริการ บัตรไมตอง  รอยละ 43.97 และมีผูไมตอบ รอยละ 1.72 

ตามลําดับ 
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ตารางที่ 26  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยใชบริการ บัตรไมตอง 

จําแนกตามการใชบริการในอนาคต เฉพาะผูท่ีตอบวาชอบบริการ 

 

ในอนาคตจะใชบริการหรือไม 

ชอบบริการ บัตรไมตอง 

จํานวน 

(ราย) 
รอยละ 

ใช 61 96.83 

ไมใช 1 1.59 

ไมแนใจ 1 1.59 

รวม 63 100.00 

 

จากตารางท่ี 26 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยใชบริการและตอบวาชอบบริการ 

บัตรไมตอง จะใชบริการในอนาคต รอยละ 96.83 ไมใชบริการ และไมแนใจ รอยละ 1.59  เทากัน  

 

ตารางที่ 27  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยใชบริการ บัตรไมตอง 

จําแนกตามสาเหตท่ีุไมใชบริการ เฉพาะผูท่ีตอบวาชอบบริการ 

 

 สาเหตุใดที่ไมใชบริการ 

ชอบบริการ บัตรไมตอง 

จํานวน(ราย) รอยละ 

เครื่อง ATM ไมเพียงพอ 18 25.71 

คาธรรมเนียมโอนเงินสูงเกินไป 6 8.57 

ไมไดรับความสะดวกในการใชบริการ 31 44.29 

ไมเช่ือม่ันในเรื่องความปลอดภัย 15 21.43 

รวม 70 100.00 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ , n = 63 ราย 

 

จากตารางท่ี 27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยใชบริการ บัตรไมตอง และตอบวา

ชอบบริการแตไมใชบริการสาเหตเุนื่องจาก ไมไดรับความสะดวกในการใชบริการมากท่ีสุด รอยละ 
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44.29 รองลงมา คือ สาเหตุเรื่องเครื่อง ATM ไมเพียงพอ รอยละ 25.71  สาเหตุเรื่องไมเช่ือม่ันใน

เรื่องความปลอดภัย รอยละ 21.43 และสาเหตุเรื่องคาธรรมเนียมโอนเงินสูงเกินไป รอยละ 8.57 

ตามลําดับ 

 

สวนที่ 5  ปญหาและขอเสนอแนะในการใหบริการ ของผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการ  

บัตรไมตอง 

 

ตารางที่ 28  แสดงปญหาในการใชบริการ บัตรไมตอง  

 

ปญหาในการใชบริการ บัตรไมตอง 
จํานวน 

(ราย) รอยละ 

ไมเขาใจในข้ันตอนการใหบริการ 15 4.87 

ไมมีเจาหนาท่ีแนะนําบริการ 33 10.71 

ความลาชาในการใหบริการ 26 8.44 

มีข้ันตอนการใชบริการซับซอนยุงยาก 36 11.69 

เครื่อง ATM มีจํานวนไมเพียงพอตอการใชบริการ 33 10.71 

ท่ีต้ังของเครื่อง ATM ไมสะดวกตอการมาใชบริการ 25 8.12 

เครื่อง ATM ชํารุดทรุดโทรม 44 14.29 

ไมเช่ือม่ันในเรื่องความปลอดภัย 24 7.79 

ไมไดรับรหัสรับเงินกรณีโทรศัพทเคลื่อนท่ีไมมีสัญญาณ 22 7.14 

อัตราคาธรรมเนียมตางๆ ไมเหมาะสม 9 2.92 

ไมทราบหมายเลขโทรศัพทในการติดตอเจาหนาท่ีกรณีมีปญหาในการใชงาน 18 5.84 

เจาหนาท่ีบริการไมสุภาพและไมมีความชํานาญ 23 7.47 

รวม 308 100.00 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ ,n = 209 ราย 

 

จากตารางท่ี 28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการ บัตรไมตอง สวนมากมี

ปญหาในการใชบริการ บัตรไมตอง ในดานเครื่อง ATM ชํารุดทรุดโทรม  รอยละ 14.29 รองลงมา 

คือปญหาดานขั้นตอนการใชบริการซับซอนยุงยาก รอยละ 11.69 ปญหาดานไมมีเจาหนาท่ีแนะนํา

บริการ และ ปญหาดานเครื่อง ATM มีจํานวนไมเพียงพอตอการใชบริการรอยละ 10.71 ปญหาดาน
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ความลาชาในการใหบริการ รอยละ  8.44  ปญหาดานท่ีตั้งของเครื่อง ATM ไมสะดวกตอการมาใช

บริการรอยละ 8.12  ปญหาดานไมเช่ือม่ันในเรื่องความปลอดภัย รอยละ 7.79ปญหาดานเจาหนาท่ี

บริการไมสุภาพและไมมีความชํานาญ รอยละ 7.47 ปญหาดานไมไดรับรหัสรับเงินกรณี

โทรศัพทเคล่ือนท่ีไมมีสัญญาณ รอยละ 7.14 ปญหาดานไมทราบหมายเลขโทรศัพทในการติดตอ

เจาหนาท่ีกรณีมีปญหาในการใชงาน รอยละ 5.84 ปญหาดานไมเขาใจในขั้นตอนการใหบริการ รอย

ละ 4.87 และปญหาดานอัตราคาธรรมเนียมตางๆ ไมเหมาะสม รอยละ 2.92 ตามลําดับ  

 

ขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถามในการใหบริการ 

1. ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 2.40 มีขอเสนอแนะในดานการ

ประชาสัมพันธใหท่ัวถึง 

2. ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 1.50 มีขอเสนอแนะในดานการราคา

บริการหรือคาธรรมเนียมใหต่ํากวาคาธรรมเนียมอ่ืนเพ่ือเกิดความจูงใจในการใชบริการ 

3. ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 2.40 มีขอเสนอแนะในดานตู ATM โดย

เพ่ิมจํานวนตู ATM ในสถานท่ีตางๆ เพ่ือความสะดวกในการใชบริการ 

 

 

 

 


